

# ИСТОРИЯ ОДНОЙ ШКОЛЫ

Ул. Школьная, д. 1.



**Уважаемая редакция газеты «Орловская правда»! К вам обращаются жители с. Екатериновка Ливенского района: родители, учителя, дети — с проблемой: у нас нет школы!**

Более 12 лет мы обращались в различные инстанции с надеждой, что школа будет построена. Все послевоенные годы школа располагалась в здании в буквальном смысле типа сарая, построенном без всяких проектов. Но вот беда: и оно пришло в негодность! Начиная с 1991 года мы только и знали, что укрепляли аварийное здание подпорками снаружи и изнутри. А в мае 2003-го школа была закрыта по причине непригодности: потолки провисли, стены растрескались, здание дало осадку. 60 оставшихся учащихся были переведены в помещение, принадлежащее СПК «Екатериновка», — это бывший Дом механизаторов, размером 12 на 18 м, высота потолка 2,5 м. Вот в такой «школе» мы и занимаемся.

Не хватает классных комнат, занятия проходят в две смены. Протяженность деревни 8 км, первая смена идет на занятия рано

утром в темноте, вторая возвращается из школы поздно вечером также в темноте. Вы представляете себе класс размером в 5 квадратных метров, в котором доски прямо перед партами, потолки низкие, плохое освещение из-за маленьких окон? О каком качестве обучения может идти речь? Как сохранить здоровье детей в таких условиях?

Ближайшая средняя школа находится в 30 км по полнейшему бездорожью. Между тем наше село не маленькое и не вымирающее. В экономическом плане хозяйство крепкое, много молодежи. Школа укрупнена кадрами, имеются все классы-комплекты, в ближайшие годы количество учащихся не уменьшится, а заниматься негде... Первое сентября мы ожидаем со страхом. Что нам делать? Неужели уезжать с насиженных мест? Мы писали в газеты, приглашали ливенское телевидение, обращались даже к президенту с письмом, два раза по «прямой линии» — в 2002 и 2003 годах. Куда обращаться теперь?!

С надеждой на вашу помощь жители с. Екатериновка.

ются в здании 12 x 18 метров.

...Как ни грустно нам было взирать на пустые глазницы окон и треснувшие стены длинного приземистого здания («Школьная, 1» — написано на приколоченной к входной двери табличке), в котором много лет звучали детские голоса, невозможно было не отметить прелесть окружающей природы. Здесь белостельные березы склоняют над крышей старой школы прозрачные кроны, слева здание обнимает яблоневый сад, а справа заслоняет от непогоды густой перелесок. Позади — просторное футбольное поле, куда по-прежнему приходят играть екатериновские школьники. Вот бы здесь, на привычном месте (куда, кстати, подведены газ и вода), вырасти новой школе...

Вид мертвого, заброшенного здания и год спустя заставляет сжиматься сердце местных учителей. Пока молодая и энергичная Татьяна Николаевна Васильева, учитель русского языка и литературы, вместе с нами обходила старое здание, рассказывая о происхождении очередной «болячки» школы, Ирина Васильевна Кузнецова, учитель химии и биологии, тихо плакала, привалившись к белостельной березе.

— Извините, не сдержалась. Двадцать один год моей жизни прошел в этих стенах. Сын здесь учился, окончил, теперь вот в институте, но каждый год мы все ждем и ждем новую школу...

## ЗАВТРА?

Нет, в области, в управлении общего и профессионального образования директоры школы в обещаниях не отказывают. Даже, как рассказала В. А. Зароченцева, уже решено остановиться на проекте школы в селе Коровье Болото Кромского района. Весь год всякие представительные комиссии приезжали, и педагогический коллектив воспринял духом: вот-вот начнется строительство. Но визит геологов 11 мая оказался последним. Лето миновало в очередном ожидании, и екатериновцы решили написать в редакцию областной газеты.

Терпение нашего народа бесконечно — наверное, это уже истина, не требующая доказательств. И это при полном беззвездии во что-то лучшее. И, как ни странно, люди сохранили доброту: во всей этой истории они прежде всего опасались за наше журналистское спокойствие. Провожая нас, екатериновцы потечески волновались:

— А вам за то, что вы о нас расскажете, ничего не будет?

**Светлана АНДРИАНОВА.**  
Фото автора.

**P.S.** Как прокомментировали в областном управлении общего и профессионального образования, сейчас разрабатывается проект Екатериновской школы и за основу, действительно, взят типовый проект школы в селе Коровье Болото. Екатериновская школа внесена в план социально-экономического развития области на 2005 год и обязательно начнет строиться. По словам начальника управления А. В. Копыловой, сейчас идут переговоры с главой администрации Ливенского района В. С. Тарнавским о строительстве школы на условиях софинансирования. Если обе стороны придут к такому соглашению, школа будет возведена в сжатые сроки.

## «А МЫ И НЕ НАДЕЯЛИСЬ...»

Понятно, что письмо публикуется в сокращении — эмоции просто переполняли два тетрадных листа, исписанных четким каллиграфическим почерком. В районном управлении образования подтвердили, что екатериновские школьники действительно занимаются в приспособленном помещении. И тогда мы позвонили в саму школу, чтобы договориться о встрече.

— Вы правда приедете? — в голосе директора школы В. А. Зароченцевой звучало удивление. — Только учтите, что дорога к нам плохая. Сразу после Ливен она еще ничего, а потом... вам совсем не понравится.

Бодро заверив Валентину Антонову, что редакционный «уазик» — машина крепкая, а водитель у нас опытный, мы отправились в дорогу, которая после Ливен оказалась действительно ничего. Более того, на это «ничего» у села Троицкого (6 км от райцентра), сейчас укладывается новый асфальт (говорят, до Никольского доведут). Между тем мы миновали поля и постройки одноименного ЗАО, дорога становилась все хуже и хуже, а цель путешествия так и не маячила впереди. Но вот, когда стал подходить к концу третий десяток километров (если считать от райцентра) навстречу, бодро ныряя в рытвины и ухабы, пропылил рейсовый автобус Екатериновка — Ливны, затем показались первые домики, а остановленная нами селянка оптимистично успокоила:

— Вы прямо в школу и упретесь. Дальше дороги нет.

...Школу мы действительно определили сразу. И не только потому, что дорога упиралась в земляную насыпь при въезде на ток СПК «Екатериновское» (впоследствии мы выяснили: это было сделано для того, чтобы хоть как-то пощадить сельских учеников, и машины теперь идут в объезд). По соседству с насыпью на крыльце маленького домика, под вывеской «Екатериновская средняя общеобразовательная школа» в позе терпеливого ожидания застыли взрослые и юные представители местного населения. По всему было видно, что сидят они так не один час. И, конечно, первыми словами встречающих были: «А мы уж и не надеялись. Думали, ваше руководство запретит вам про нас писать...»

## СЕГОДНЯ

На первый взгляд, аккуратный домик Екатериновской школы производит самое благоприятное впечатление: побелен снаружи, вычищен внутри. Полы недавно покрашены, на стенах — свежие обои (районное управление образования выделило на ремонт 50 тысяч рублей). Но только на первый взгляд. Как можно говорить о полноценном учебном процессе в классах лилипутского размера — в одном из них, например, помещается всего две прадедовские парты, а учитель вынужден стоять, потому что присесть просто некуда. В двух самых больших комнатах (перегородили актовыв зал, хотя актовыв из-за малой величины его можно назвать с большой натяжкой) — слышимость такая, что изучающие физику могут также «наслаждаться» математикой или, к примеру, ОБЖ. В школе — единственный компьютер, полученный по президентской программе два года назад, и принтер, подаренный местным СПК. Но закуток, где они стоят, назвать классом язык не поворачивается, и выглядит эта техника здесь столь же уместно, как «мерседес» на разбитой сельской дороге. Особенный «восторг» вызывает учительская, которую педагоги прозвали «темной» — в ней со-

ство СПК, окутанное солярочными испарениями.

Уже через двадцать минут пос-



Бывшие классы старой школы.

ле знакомства со школой мы ощутили резкую нехватку воздуха, глаза стали слепаться, заболела голова. И мы побыстрее перебрались на две лавочки во дворе, единственном месте отдохновения взрослых и детей в теплое время года. Между тем во время нашего разговора в здании находилось всего-то человек 15. В Екатериновской школе в этом году будут учиться около 60 детей, в их числе 6 первоклассников, которые откроют прекрасный мир знаний, уткнувшись носом либо в доску, либо учителю в живот. Кстати, педагогов в школе вместе с совместителями 20, и даже при двухсменном обучении в бывшем Доме механизато-

рия и принадлежит все тому же хозяйству «Екатериновское», которое помогает подрастающему поколению всем чем может: сеет и убирает на пришкольном участке в 40 соток гречиху, подешевле продает мясо.

Руководитель СПК В.И. Зароченцев, супруг Валентины Антоновны, директора школы, тридцать лет возглавляет хозяйство и всей душой болеет за то, чтобы у юных екатериновцев была настоящая школа.

## ВЧЕРА

Именно хозяйство, которое в начале 90-х еще называлось колхоз «Страна Советов», затеяло строительство новой школы, заказало проект. Областью были выделены хорошие деньги, рассчитана площадка недалеко от старого здания, уложены первые плиты фундамента. Но подрядчик — районное СМУ — попался нукудышный, медлил дело не по делу, и последовавшая перестройка быстро превратила мечту о новой школе в дым: котлован наполнился водой, плиты заросли травой и кустарником. Екатериновцы считают, что им фатально не повезло. Практически в такой же ситуации оказалась Тиняковская школа в Малоархангельском районе, но там подрядчик был толковый, успел большую часть денег освоить, возвел стены и крышу. А такой недострой приводить в порядок легче, чем возводить здание с нулевого цикла, и несколько лет назад дети в Малоархангельском районе все же получили новую школу.

Посидев у разбитого корыта, екатериновцы вновь стали писать в разные инстанции, потому что родной «храм знаний» чуть не ежедневно преподносил сюрпризы. Как-то первого сентября дети вышли на торжественную линейку, а в коридорах обвалился огромный кусок штукатурки — если бы не хорошая погода, позавшая на воздух, — быть беде. Стало привычным для маленьких и взрослых выбегать из кабинетов при подозрительных скрипах и шорохах. Число кирпичных подпорок все увеличивалось, но древние стены дышали на ладан, в потолках угрожающе трещало и взрыкивало. Точку в жизни старой школы поставил «прямой разговор» с президентом в 2002 году. Из области немедленно приехала комиссия, ужаснулась увиденному (будто проблема не мозолила глаза столько лет!) и призвала школу аварийной! И вот уже год сельские ребяташки



Фундамент под бурьяном.

всем нет окон. Практически все пространство здесь занимают шкаф и стол, а учителя вынуждены отдыхать в коридоре. Впрочем, пейзаж за окнами, даже если бы они и были, не годится для школы: как уже было сказано выше, в десяти метрах от здания располагаются ток, ангары, и разнообразное машинное хозяй-

ров просто негде повернуться. В нарушение всех норм и правил сокращены, так же как и время на обед, иначе не все дети успеют поесть.

Столовая — это единственное, что есть у школы. Да и то не своя. Расположена она в нескольких шагах от основного зда-